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1. WSTĘP 
 
 

Celem niniejszej opinii geotechnicznej jest określenie warunków gruntowo-wodnych 

podłoża dla potrzeb budownictwa w celu prawidłowego i ekonomicznego zaprojektowania 

adaptacji budynku po dawnej oczyszczalni ścieków w miejscowości Korbielów, woj. ślą-

skie. 

Inwestorem dla danej inwestycji jest: 

 

URZĄD GMINY W JELEŚNI 

UL. PLEBAŃSKA 1 

34-340 JELEŚNIA 

 

Prace badawcze przeprowadzono w oparciu o uzgodniony ze Zleceniodawcą zakres, 

opracowany na podstawie: 

  materiałów archiwalnych; 

 „Wymagań techniczno - budowlanych”; 

 wizji terenu. 

Niniejszą „Dokumentację” wykonano zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transpor-

tu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania 

geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dziennik Ustaw z 

2012r, poz. 463) oraz normami: 

- PN-EN 1997-1: Eurokod 7, Projektowanie geotechniczne, Część 1 – Zasady ogólne; 

- PN-EN 1997-1: Eurokod 7, Projektowanie geotechniczne, Część 2 – Rozpoznanie  i 

badanie podłoża gruntowego; 

- normy PN-EN, związane z Eurokod 7; 

- PN-81/B-03020 - Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli; 

- PN-86/B-02480 - Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów; 

- PN-B-02479 - Dokumentowanie Geotechniczne. 

Ostatnie trzy akty normatywne służyły jako literatura i materiał porównawczy, zawie-

rający między innymi lokalne korelacje dla określenia wartości parametrów geotechnicz-

nych. Dla ułatwienia interpretacji rysunków, w opisie gruntów, stosowano równolegle 

symbolikę określoną w „starych i nowych” normatywach. 
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2. ZAKRES PRAC BADAWCZYCH 
 
 
2.1. Prace geodezyjne. 

 

Wyrobiska badawcze wytyczono w oparciu o dostarczoną przez Zleceniodawcę mapę 

zasadniczą. Wyrobiska badawcze wyznaczono metodą domiarów prostokątnych do istnie-

jących elementów terenowych. Posługiwano się węgielnicą pryzmatyczną, tyczkami geo-

dezyjnymi oraz taśmą stalową. Prace geodezyjne wykonał geolog mgr Bartłomiej Piskorz 

wraz z pracownikami firmy.  

 

2.2. Prace polowe. 

 

Dla rozpoznania budowy geologicznej, warunków hydrogeologicznych oraz geotech-

nicznych podłoża wykonano zgodnie ze zleceniem 1 otwór badawczy systemem mecha-

nicznym do głębokości maksymalnej 3,00 m p.p.t.. Ilość, głębokość wyrobisk oraz zakres 

opracowania uzgodniono ze zleceniodawcą badań. 

          W trakcie wykonywania wyrobisk badawczych przeprowadzono analizę makrosko-

pową gruntów oraz pobrano próby gruntów do badań laboratoryjnych. Dokonano także 

obserwacji występowania wody gruntowej.  

Wykonane prace umożliwiły wstępne rozpoznanie budowy geologicznej, warunków 

hydrogeologicznych oraz geotechnicznych podłoża.  

 

2.3. Badania laboratoryjne. 

 

Uzyskane z wyrobisk badawczych próby gruntów wytypowano do wykonania badań 

laboratoryjnych. W ramach badań laboratoryjnych wykonano analizę makroskopową grun-

tów. Analizę makroskopową gruntów spoistych uzupełniono o pomiary stopni plastyczno-

ści gruntów spoistych za pomocą penetrometru tłoczkowego oraz metodą wałeczkowania. 
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2.4. Prace kameralne. 

 

W ramach prac kameralnych przeprowadzono analizę i ocenę wyników prac polowych 

i laboratoryjnych, oraz analizę materiałów archiwalnych. W oparciu o uzyskane materiały 

określono budowę geologiczną, warunki hydrogeologiczne oraz warunki geotechniczne 

wraz z określeniem własności fizyko-mechanicznych gruntów. 

Budowę scharakteryzowano za pomocą warstw geotechnicznych, czyli gruntów jedno-

rodnych pod względem stratygraficznym, genetycznym i wykształcenia litologicznego 

oraz o zbliżonych własnościach fizyko-mechanicznych. 

Wydzielając warstwy, określono wartości liczbowe parametrów fizyko-

mechanicznych gruntów metodą „B”, czyli oznaczając na podstawie badań polowych war-

tości parametrów wiodących, a następnie uzupełniając je danymi korelacyjnymi z normy 

PN-81/B-03020. 

 
3. POŁOŻENIE I MORFOLOGIA BADANEGO TERENU. 

 

Teren badań zlokalizowany jest w obrębie działek o nr 1071, 1072, 1239/2 w miej-

scowości Korbielów, gminie Jeleśnia, powiecie żywieckim, woj. śląskim. 

Pod względem morfologicznym omawiany teren stanowi fragment doliny lokalnego 

potoku. Teren objęty opracowaniem odwadniany jest poprzez powierzchniowy spływ wo-

dy zgodnie ze spadkiem terenu do okolicznych rowów. Hydrograficznie teren badań należy 

do zlewni rzeki Wisły. 

 

4. BUDOWA GEOLOGICZNA. 

 

Na podstawie analizy Mapy Geologicznej Polski bez utworów czwartorzędowych w 

skali 1:200 000 (Arkusz Bielsko-Biała), stwierdza się, że starsze podłoże dokumentowane-

go terenu budują utwory fliszu karpackiego. Należą one do dużej jednostki litologiczno-

stratygraficznej tzw. Płaszczowiny magurskiej, która wchodzi w skład zewnętrznych Kar-

pat fliszowych, reprezentowanych na omawianym terenie przez utwory paleogenu. 

Utwory paleogenu reprezentowane są przez:  
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 Warstwy podmagurskie /pmPg2/ - leżą między warstwami pstrymi a piaskowcem 

magurskim, stanowiące ogniwo wchodzące w skład szeroko pojętych warstw ma-

gurskich. Przeważają tu łupki margliste i margle szare. Wśród pakietów margli i 

łupków tkwią ławice piaskowców średnioławicowych, glaukonitowych. 

W procesie wietrzenia utwory skaliste tworzą wietrzeliny kamieniste zaglinione (prze-

waga materiału kamienistym nad materiałem spoistym), a także wietrzeliny spoiste (prze-

waga materiału spoistego nad kamienistym). 

Wykonanymi wyrobiskami badawczymi nie osiągnięto utworów starszego podłoża.  

Utwory paleogenu przykryte są osadami wieku czwartorzędowego wykształconymi w 

postaci: 

 Żwirów gliniastych zaglinionych gliną pylastą; 

 Żwirów, otoczaków z piaskiem grubym lokalnie zaglinione gliną pylastą. 

Teren badań przykrywa warstwa nasypów nie odpowiadających wymaganiom budow-

lanym. 

 

5.  WARUNKI HYDROGEOLOGICZNE. 

 

Obserwacje przeprowadzone w trakcie wykonywania otworów badawczych wykazały, 

że w podłożu dokumentowanego terenu występuje woda w postaci ciągłego horyzontu 

wodonośnego. Horyzont wodonośny nawiercono na głębokości 2,60 m p.p.t. w warstwach 

żwirów, otoczaków oraz piasków. Zwierciadło nawierconego horyzontu wodonośnego 

miało charakter napięty i stabilizowało się na głębokości 2,00 m p.p.t..  

Takie występowanie wody gruntowej będzie miało wpływ na sposób posadowienia 

projektowanej inwestycji, a w późniejszym czasie również na jej eksploatację. 

W czasie przeprowadzania prac terenowych nie stwierdzono występowania śródwar-

stwowych sączeń wody. Jednakże podczas opadów deszczu oraz roztopów śniegu w utwo-

rach spoistych może pojawić się znaczna ilość śródwarstwowych sączeń i mogą być one 

bardzo intensywne. Wystąpienie tych sączeń będzie miało znaczenie na sposób realizacji 

projektowanej inwestycji, a w późniejszym czasie również na jej eksploatację.  
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6.  GEOTECHNICZNA  CHARAKTERYSTYKA  GRUNTÓW. 

 

W wyniku przeprowadzonych prac terenowych oraz analizy materiałów archiwalnych 

dokonano klasyfikacji gruntów i podziału podłoża na warstwy geotechniczne. Biorąc 

pod uwagę zróżnicowanie genetyczne i litologiczne oraz fizyko-mechaniczne własności 

gruntów, wydzielono w podłożu 3 warstwy geotechniczne. Charakterystyczne dla wydzie-

lonych warstw geotechnicznych parametry fizyko-mechaniczne uzyskano jako uśrednienie 

tzw. wartości wyprowadzonych cech geotechnicznych gruntów, uzyskanych z korelacji. 

Oznaczenia wartości parametrów geotechnicznych dokonano zgodnie z normą PN-EN 

1997-1 Eurokod 7, Projektowanie geotechniczne – Zasady ogólne. Dodatkowo wykorzy-

stano informacje zawarte w branżowych instrukcjach, wytycznych i normach, doświadcze-

nia lokalne budownictwa oraz własne firmy wykonującej badania i geologa dokumentują-

cego. 

Klasyfikacji gruntów dokonano zgodnie z normą PN-EN ISO 14688-1, Badania geo-

techniczne – oznaczanie i klasyfikowanie gruntów. Dla ułatwienia interpretacji i oznaczeń 

przez Projektanta równolegle stosowano nazewnictwo gruntów wg normy PN-86/B-02480. 

Cechy gruntów zaliczanych do poszczególnych warstw geotechnicznych przytacza się 

w załączniku numer 4 „Legenda”. Jako cechę wiodącą przyjęto oznaczony w terenie sto-

pień plastyczności (IL) dla gruntów spoistych oraz zaczerpnięty z danych literaturowych 

stopień zagęszczenia (ID) dla gruntów nie spoistych. Za cechę pomocniczą przyjęto wil-

gotność naturalną (WN ) wziętą z normy PN-81/B-03020. 

Parametry mechaniczne gruntów odczytano z zależności korelacyjnych według krzy-

wej „C” dla gruntów spoistych oraz z krzywej „Ż, Po” dla gruntów nie spoistych. Pozosta-

łe wartości parametrów geotechnicznych wyinterpolowano z cytowanej powyżej normy. 

Poniżej przytacza się opis poszczególnych warstw geotechnicznych: 

 
Warstwa nr I – czwartorzędowe nasypy niekontrolowane (nie odpowiadające wyma-

ganiom budowlanym), w skład których wchodzi (w miejscach wykonanych wyrobisk ba-

dawczych) utwory spoiste (gliny głównie w stanie plastycznym), gruz ceglany i betonowy, 

kamienie, kruszywo, piasek. Nasypy te są w stanie luźnym. Warstwa ta w obecnym stanie 

nie powinna stanowić podłoża budowlanego. Według PN-68/B-06050 grunty te należą do 

IV-V kategorii urabialności gruntu.  
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Nasypy nieodpowiadające wymaganiom budowlanym jako grunty antropogeniczne 

powstały w wyniku działalności człowieka i nie poddają się prawom sedymentacji geolo-

gicznej. Stąd też ich miąższość oraz stan może być tylko wyznaczana w miejscach wyko-

nanych wyrobisk badawczych. Występowanie warstwy nr I w poszczególnych wyrobi-

skach badawczych przedstawia poniższa tabela: 

   Tab. nr 1: Występowanie warstwy nr I w poszczególnych wyrobiskach badawczych 
Nr wyrobiska/ 
rzędna terenu  

[m n.p.m. ] 
Rodzaj gruntu Przelot warstwy 

1/--- nN 0,00-1,10 
 

 

Warstwa nr II – czwartorzędowe utwory spoiste wykształcone w postaci – żwirów 

gliniastych zaglinionych glina pylastą. Gliny wypełniające pustki pomiędzy materiałem 

kamienistym są w stanie miękkoplastycznym o średnim stopniu plastyczności IL = 0,54. Są 

to grunty wilgotne, ściśliwe oraz nierównomiernie ściśliwe. Warstwa ta stwarza nie ko-

rzystne oraz skrajnie nie korzystne warunki geotechniczne. Według PN-68/B-06050 

grunty te należą do III-IV  kategorii urabialności gruntu.  

Występowanie warstwy nr II w poszczególnych wyrobiskach badawczych przedstawia 

poniższa tabela: 

   Tab. nr 2: Występowanie warstwy nr II w poszczególnych wyrobiskach badawczych 

Nr wyrobiska/ 
rzędna terenu  

[m n.p.m. ] 
Rodzaj gruntu 

Przelot 
warstwy 

Średni opór 
wciskania pene-

trometru 
qu [kg/cm2] 

Stopień plastyczności 
IL 

1/--- Żg(Gπ) 1,10-2,60 0,4 0,54 
średni IL: 0,54 

 

Warstwa nr III – czwartorzędowe utwory nie spoiste wykształcone w postaci – żwi-

rów, otoczaków z piaskiem grubym lokalnie zaglinione glina piaszczystą. Są to grunty 

gruboziarniste, znajdujące się w stanie średniozagęszczonym o średnim stopniu zagęszcze-

nia ID = 0,4. Jest to grunt nawodniony, mało ściśliwy. Warstwa ta stwarza korzystne wa-

runki geotechniczne. Według PN-68/B-06050 grunty te należą do IV kategorii urabialności 

gruntu. Występowanie warstwy nr III w poszczególnych wyrobiskach badawczych przed-

stawia poniższa tabela: 
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   Tab. nr III: Występowanie warstwy nr III w poszczególnych wyrobiskach badawczych 

Nr wyrobiska/ 
rzędna terenu  

[m n.p.m. ] 
Rodzaj gruntu 

Przelot 
warstwy 

Średni opór 
wciskania pe-
netrometru 
qu [kg/cm2] 

Stopień zagęszczenia 
ID 

1/--- Ż,KO,Pr+Gπ 2,60-3,00 --- 0,4 
średni ID: 0,4 

 

 

7. WNIOSKI GEOTECHNICZNE. 

 

1. Celem niniejszego opracowania było określenie warunków gruntowo-wodnych oraz 

badanie gruntów na potrzeby zaprojektowania adaptacji budynku po byłej oczyszczalni 

ścieków w miejscowości Korbielów w woj. śląskim. 

 

2. Wykonane roboty geologiczne nie wpłynęły niekorzystnie na stan środowiska natural-

nego oraz obiektów budowlanych. W wyniku wykonanych robót geologicznych nie 

powstały żadne szkody.  

 
3. Na podstawie wykonanych prac polowych i kameralnych, badań terenowych, laborato-

ryjnych oraz po przeanalizowaniu materiałów archiwalnych stwierdzono w podłożu do-

kumentowanego terenu występowanie utworów wykształconych w postaci: 

 Żwirów gliniastych zaglinionych gliną pylastą; 

 Żwirów, otoczaków z piaskiem grubym lokalnie zaglinione gliną pylastą. 

Teren badań przykrywa warstwa nasypów nie odpowiadających wymaganiom budow-

lanym. 

 

4. Obserwacje przeprowadzone w trakcie wykonywania otworów badawczych wykazały, 

że w podłożu dokumentowanego terenu występuje woda w postaci ciągłego horyzontu 

wodonośnego. Horyzont wodonośny nawiercono na głębokości 2,60 m p.p.t. w war-

stwach żwirów, otoczaków oraz piasków. Zwierciadło nawierconego horyzontu wodo-

nośnego miało charakter napięty i stabilizowało się na głębokości 2,00 m p.p.t.. 

Takie występowanie wody gruntowej będzie miało wpływ na sposób posadowienia 

projektowanej inwestycji, a w późniejszym czasie również na jej eksploatację. 
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5. W czasie przeprowadzania prac terenowych nie stwierdzono występowania śródwar-

stwowych sączeń wody. Jednakże podczas opadów deszczu oraz roztopów śniegu w na-

sypach oraz utworach spoistych może pojawić się znaczna ilość śródwarstwowych są-

czeń i mogą być one bardzo intensywne. Wystąpienie tych sączeń będzie miało znacze-

nie na sposób realizacji projektowanej inwestycji, a w późniejszym czasie również na 

jej eksploatację. 

 

6.  W związku z występowaniem w podłożu dokumentowanego terenu utworów, które 

bardzo dobrze przepuszczają wody gruntowe prognozuje się możliwość występowania 

dużych wachań poziomu wód (zwłaszcza w czasie okresów wiosennych roztopów oraz 

po intensywnych opadach deszczu w górę, a po okresach bez opadów w dół) w porów-

naniu z aktualnym stanem. 

 
7. W podłożu planowanej inwestycji występują nasypy nie odpowiadające wymaganiom 

budowlanym oraz grunty słabonośne w postaci gruntów spoistych w stanie miękkopla-

stycznym o dużych miąższościach. Grunty te nie powinny stanowić podłoża budowla-

nego. Grunty te proponuje się wybrać i zastąpić kruszywem łamanym zagęszczonym do 

współczynnika zagęszczenia określonego przez konstruktora obiektu. 

 

8. Proponuje się rozpatrzyć posadowienie planowanej inwestycji w obrębie występowania 

warstwy geotechnicznej nr III tj. w obrębie występowania utworów nie spoistych w sta-

nie średniozagęszczonym w sposób pośredni na palach, studniach, itp.  

 
9. Fundamenty obiektu powinny być sztywne o odpowiednim zbrojeniu, a o głębokości 

oraz sposobie posadowienia zadecyduje konstruktor w zależności od konstrukcji i cha-

rakterystyki obiektu. 

 
10. Projektując posadowienie planowanej inwestycji zgodnie z normą PN-81/B-03020 – 

„Grunty budowlane. Posadowienia budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie” na-

leży korzystać z parametrów geotechnicznych zawartych w załączniku nr 4 „Legenda”. 

 
11. Proponuje się zastosowanie odpowiedniej izolacji pionowej i poziomej fundamentów 

mającej na celu zabezpieczenie ich przed nie korzystnym działaniem wód gruntowych. 
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12.  W przypadku gdyby projektowany obiekt był posadowiony na płycie fundamentowej 

zaleca się, aby podsypka fundamentowa była z odpowiedniego materiału oraz o odpo-

wiedniej miąższości. Podsypka fundamentowa powinna być równomiernie i dokładnie 

zagęszczona warstwami o miąższości nie większej niż 0,3m do wskaźnika zagęszczenia 

IS  ≥ 0,98. 

 
13. Ponieważ w podłożu zalegają w znacznym stopniu utwory spoiste, czyli grunty łatwo 

wchłaniające wodę przy jednoczesnym drastycznym obniżeniu swoich parametrów fi-

zyko-mechanicznych, dlatego prowadzenie robót możliwe jest w okresie suchym bez 

opadów atmosferycznych, z pominięciem okresu zimowego. Należy zwrócić szczególną 

uwagę, aby nie dopuścić do zalania wykopów przez wody powierzchniowe, opadowe i 

sączenia. Nie należy również pozostawiać otwartego wykopu na dłuższy okres bez za-

bezpieczenia. 

 
14. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Wodnej 

z dnia 27 kwietnia 2012 roku w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posada-

wiania obiektów budowlanych; ze względu na występowanie gruntów słabonośnych 

oraz bardzo płytko stwierdzonych wód gruntowych, warunki gruntowe należy zaliczyć 

do złożonych. Jednakże posadawiając obiekt powyżej występowania wód gruntowych 

oraz w taki sposób, aby w żaden sposób nie oddziaływał na grunty słabonośne, obiekt 

będzie posadowiony w warunkach prostych. Proponuje się przyjąć I kategorię geotech-

niczną obiektu budowlanego. Ostateczną kategorię geotechniczną obiektu budowlanego 

ustala projektant obiektu. 

 
15. Przeprowadzone rozpoznanie miało charakter punktowy i należy liczyć się z możliwo-

ścią lokalnie odmiennych warunków od stwierdzonych. Zaleca się, aby nad pracami 

ziemnymi realizowany był nadzór geotechniczny przez geologa o kwalifikacjach po-

twierdzonych stosownymi uprawnieniami. 
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Opis  litologiczno-genetyczny
(w nawiasie podano symbol gruntu 

wg normy PN-EN ISO 14688)

III

C

Ż,KO,Pr+Gp Ż, Po 0,40
2,05
0,9

1,84

37,70
0,9

33,93

133,45
0,9

120,10

133,45
0,9

120,10

120,19
0,9

108,17

120,19
0,9

108,17

18,00
1,1

19,80
*Żwiry, otoczaki z piaskiem grubym lokalnie zaglinione 

gliną pylastą (CGr,CSa+saclSi).

Adaptacja budynku po oczyszczalni ścieków w Korbielowie na centrum rozwoju MŚP. 

Nasyp nie odpowiadający wymaganiom budowlanym
(glina w stanie plastycznym, kruszywo, gruz ceglany 
i betonowy, piasek).

nN

Żg(Gp) Żwiry gliniaste zaglinione gliną pylastą (CGr+saclSi). 0,54
1,90
0,9
1,71

9,40
0,9
8,46

14,48
0,9

13,03

24,13
0,9

21,72

10,13
0,9
9,12

16,88
0,9

15,20

7,87
0,9

7,08

32,00
1,1

35,20
**

Nasyp nie odpowiadający wymaganiom budowlanym.
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